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Μια ακτίνα σε τριγωνικό πρίσµα. 

 

Μια µονοχρωµατική ακτίνα προσπίπτει στο µέσον Μ της πλευράς ΑΒ ενός ορθογώνιου τριγωνικού πρίσµα-

τος µε γωνία Γ=φ=30ο, σχηµατίζοντας γωνία φ=30° µε την πλευρά, όπως στο σχήµα και φτάνει στο µέσον Ο 

της πλευράς ΑΓ.  

i) Ο δείκτης διάθλασης του πρίσµατος για την παραπάνω ακτίνα έχει τιµή: 

α)  0,8  β) 1  γ) 2   δ) 1,5  ε) 3  

ii) Η ακτίνα στο σηµείο Ο θα: 

α) υποστεί µόνο ανάκλαση 

β) ανακλαστεί και θα διαθλαστεί. 

γ) υποστεί µόνο διάθλαση 

Απάντηση: 

 

i) Αφού η ΜΟ συνδέει τα µέσα των δύο πλευρών  του τριγώνου, είναι παράλληλη προς την υποτείνουσα. 

Αλλά τότε η γωνία διάθλασης στο Μ είναι επίσης φ=30°. (Η κάθετος στο Μ είναι παράλληλη στην 

πλευρά ΑΓ, συνεπώς η γωνία Β∆Μ=φ=30°, οπότε και η γωνία διάθλασης είναι ίση µε φ, ως εντός ε-

ναλλάξ  των παραλλήλων ΜΟ και ΒΓ). Αλλά η γωνία πρόσπτωσης θ=60°, συµπληρωµατική της φ και 

από το νόµο του Snell παίρνουµε: 
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Σωστή είναι η ε) επιλογή. 

ii)  Η γωνία ΑΟΜ είναι ίση µε τη γωνία Γ (εντός εκτός και επί τα αυτά των παραλλήλων ΜΟ και ΒΓ), συ-

νεπώς η γωνία πρόσπτωσης στο Ο είναι ίση µε θ=60°. 

Υπολογίζουµε την κρίσιµη γωνία για τη διάθλαση στο Ο: 
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60 >=oηµ  συνεπώς η γωνία πρόσπτωσης είναι µεγαλύτερη από την κρίσιµη και η α-

κτίνα στο σηµείο Ο θα υποστεί ολική ανάκλαση. 

Σωστή η α) πρόταση. 
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